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    Возникновение интереса к математике у значительного числа учащихся зависит в большей степени от методики её преподавания,   от того,  насколько  умело  будет    построена учебная работа. Это особенно важно в подростковом возрасте, когда ещё формируются интересы  и  склонности  к  тому  или иному предмету.
    Для нынешнего контингента учащихся непригоден ряд традиционных приёмов обучения, в частности, базирующихся на авторитарном нажиме;  появление  профильных  классов   и классов с углублённым изучением математики привело к более резкой дифференциации обучения. Это побуждает творчески мыслящих учителей искать новые методы и средства обучения, способствующие   развитию    интереса к                математике.
    В 10-11 классах к учебному плану добавляются элективы и элективные предметы. Основная цель – подготовка к сдаче ЕГЭ и поступление в ВУЗ;  как  можно  полнее  развивать творческие    способности   каждого   ученика.   На    уроках обращается   внимание   на   то,   что  математика   экзамена базируется   на  математике  элементарной, но в то  же  время задачи   экзамена  обогащены  многими  идеями     высшей математики. В связи с этим знания должны обладать некоторым запасом прочности.  Умственная  нагрузка на учащихся  в   этих классах увеличивается, поэтому от учителей, работающих в этих классах,  требуется   особое  методическое   мастерство   для поддержания интереса к математике.
    Все формы  методы ведения урока должны быть устремлены на главное – побудить учащихся к овладению знаниями. Осуществляется это путём:

-мотивации учебной деятельности;

-психологического воздействия на ученика;

-создания на уроках ситуации успеха;

-дидактически грамотно отработанной системы задач развивающего характера;

-поисковых методов решения задач;

-проведение дидактических игр на уроках;

- нестандартных форм занятий;

-развитие нестандартного мышления на практикуме по решению задач повышенной трудности;
-повышения уровня математической подготовки выпускников;

-содействия профессиональной ориентации учеников в области математики и её приложений;

-организация внеклассной работы.

    Остановлюсь на нестандартных формах занятий. Такая форма обучения помогает воспитывать творческих, думающих учеников.  Уроки отличаются эффективностью, разнообразием методических приёмов, широким использованием дидактического материала, хорошей наглядностью и при этом решаются серьёзные задачи обучения, развития и воспитания учащихся.В старших классах с этой целью хорошо использовать лекционно-семинарские занятия: лекции, практикумы, зачёты, семинары, конференции.  Такая  система  подачи   материала позволяет   учителю  излагать  материал  крупным  блоком   и высвободить время для повторения вопросов теории и решения задач. Так же обеспечивается усиление прикладной и практической направленности преподавания, приобщения учащихся к активной работе с учебной литературой, повышения уровня их подготовки.
    В форме лекции можно провести следующие виды уроков:

-уроки изучения нового материала, на которых подача материала ведётся крупным блоком;
-уроки, на которых рассматривается сложный материал;

-уроки, на которых рассматривается решение базисных задач;

-уроки обобщения и систематизации знаний;

-уроки, показывающие применение изученного материала при решении практических задач.

    Типы лекций: информационная, объяснительная, лекция – беседа. Для формирования интереса обязательно мотивируется необходимость новых знаний. Этот приём настраивает учащихся на работу, включает внимание. Чтобы активизировать мыслительную деятельность учащихся необходимо создание проблемных ситуаций.
    Целью проведения семинара может быть:

-приобретение новых знаний;

-обучение самостоятельному применению знаний в нестандартных ситуациях;

-уточнение имеющихся знаний и их корректировка.

В   форме   семинара   можно  проводить  уроки,  посвящённые различным   методам   решения задач.   К такому   семинару предлагается список задач, которые надо решить. Хорошо, если хотя бы 2-3 из них решались несколькими способами. Тогда на уроке идёт обсуждение найденных способов решения, отмечаются достоинства и недостатки каждого из них,  делается вывод.    Уместно  к  некоторым  задачам   дать   историческую справку.    Для  повышения  интереса   полезно   предлагать учащимся    самим   подобрать   задачи,   которые   эффективно решаются одним из рассмотренных методов, но громоздко остальными. Уроки – семинары достигают цели тогда, когда на занятии возникает дискуссия, предлагаются оригинальные методы решения задач.
    Формирование устойчивого интереса к математике возможно  с  помощью  умелого  сочетания  форм   и   методов работы   на  уроке,  морального   климата  в  отношении   с учащимися,  доброжелательной  атмосферы,  чтобы  никто   не боялся задавать вопросы, если непонятно, спорить с учителем, высказывать своё мнение.
    Как же привлечь внимание учащихся к поставленному заданию? Одним из путей может быть такой:

-анализируется условие задачи и коллективно намечается ход решения.   Когда он понятен всему классу, учитель может предложить записать решение на доске и слабоуспевающему ученику;

-после решения кратковременной самостоятельной работы или после математического диктанта ученики обмениваются тетрадями и проверяют работу товарища. Это не только развивает внимание, но и вызывает познавательный интерес  к содержанию учебного материала;

-самоконтроль   можно   провести   таким  образом:   даётся самостоятельная   работа   по вариантам,  ответы  записаны   на отдельном  листе  в  произвольном  порядке, каждому  из  них соответствует определённая буква.  Если  ученик  правильно решит  все  примеры,  то  с  верными ответами буквы станут на свои места, и получится слово или фраза.

    Всё это делается ради одной из главных целей обучения - ради  того,  чтобы  учащимся  было  интересно на уроке, чтобы унесли они с него не только сложные доказательства и формулы, а нечто большее – тепло учительского сердца, любовь и увлечённость предметом.
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