К 115 годовщине  основания Нобелевской премии.

«Писатели России – Нобелевские лауреаты».

 Цель: познакомить с писателями России, обладателями Нобелевской премии, их творчеством, историей создания премии, её основателем, привитие любви, чувства гордости за родную страну.

Учитель: Нобелевская премия в области  литературы – крупнейшая

премия в мире, выдаваемая поэтам и писателям за «самое выдающееся произведение в идеальном направлении»,- так завещал Альфред Нобель. Как возникла эта премия? Кто из русских  литераторов и за что получил эту премию? – об этом мы поговорим сегодня .

Творчество русских писателей, получивших Нобелевскую премию, на протяжении ХХ века неоднократно подвергалось переосмыслению и переоценке. В связи с этим важно в начале ХХI века осмыслить их творческие достижения, признанные мировым сообществом как достояние русской культуры ХХ века. В этом смысле возврат к их творческому наследию важен для восприятия новых веяний  и тенденций в современной литературе.

Сегодня мы познакомимся с творческими судьбами русских писателей и поэтов, лауреатов Нобелевской премии, с историей основания Нобелевского фонда.

История основания Нобелевского  фонда.

              Основателем премии был Альфред Нобель, принадлежавший к знатному дворянскому роду Нобелей. 

            Первое упоминание о Нобелях, точнее – Нобелиусах, появилось в конце ХVII века, когда уездный судья Петерс Нобелиус женился на знатной Венделе Рудберг. В роду были учёные, медики. Во второй половине ХVIII  века фамилия сократилась до Нобель – так звали деда Альфреда – Иммануила. Во время Крымской войны Иммануил изобрёл первые подводные мины для защиты Кронштадта и Свеаборга.

Отец Альфреда , Эммануил, обанкротился в Швеции. Его спас русский посол, узнавший, что Эммануил – рисковый изобретатель. И в 1842 году вся семья переехала в Петербург. 

Альфред Нобель родился в Швеции в 1833 году. Когда ему было 9 лет, его семья переехала в Россию. Альфред и его братья – Людвиг и Йельмар – остались в России и спасли дело отца. Они производили винтовки на Ижевском заводе, а затем совершенно случайно наткнулись на нефтяное дело, которое оказалось чрезвычайно выгодным. Альфред занимался исследованием нитроглицерина, а также изобрёл динамит. С 1879 года он жил во Франции.

                  Альфред Нобель умер в 1896 году на своей вилле в Сан – Ремо, а похоронен в главном соборе Стокгольма – Стурчурка в Старом городе, рядом с королевским дворцом. Изобретатель динамита оставил после себя 35 миллионов шведских крон и завещание. Согласно завещанию, деньги были положены в банк и ежегодно полученные проценты делились на пять частей – пять премий в номинациях литература, физиология и медицина, физика, химия и премия мира. Также Нобель определил и институты, в которых специально созданные комитеты будут выбирать лауреата в той или иной области: Королевская Академия Наук в Стокгольме выбирает лауреатов в области физики и химии, а с 1969 года  - и в области экономики, Королевский  Каролинский медико-хирургический институт в Стокгольме – физиологии и медицины, Шведская академия в Стокгольме – литературы, в Норвегии Нобелевский комитет парламента присуждает Нобелевские премии мира. На вопрос, почему именно Норвегии и Швеции дано право определять Нобелевских лауреатов, Альфред Нобель отвечал: « Там, на Севере, люди гораздо меньше коррумпированы».

Немногие русские учёные были удостоены Нобелевской премии. 

                 Примечательно, что пятеро из них получили награду в области литературы:

Иван Бунин –1933 год- «За этическую силу в следовании уникальным традициям русской прозы»,

Борис Пастернак – 1958 год. «За важные достижения одновременно в современной лирической  поэзии и в области великой русской эпической традиции», 

Михаил Шолохов – 1965 год. «За художественную силу, с которой он в своей донской эпопее отразил историческую эпоху в жизни русского народа»,

Александр Солженицын – 1970. « За нравственную и эпическую силу , с какой он следовал неповторимым традициям русской литературы»,

Иосиф Бродский – 1987 год. « За ясность мысли и напряжённость поэзии»,

Историко-культурные и эстетические причины присуждения Нобелевской премии российским литераторам.

                Россия в ХХ веке перенесла огромное потрясение – Октябрьскую революцию 1917 года. После революции возникло новое государство, с новой идеологией и культурой. Культура дореволюционной России была полностью уничтожена. И вследствие этого появляется новая, советская культура. Теперь все: писатели, поэты, живописцы, композиторы должны подчиняться воле советской власти, писать только то, что не противоречит советской идеологии. Должны, но будут ли? Видимо, этот вопрос задавали и жившие, творившие в то время Бунин, Шолохов и Пастернак и  родившиеся уже после 1917 года Бродский и Солженицын. Каждый из них нашёл свой личный ответ на этот вопрос.

                 Несмотря на сильнейшее давление со стороны властей, никто из пяти писателей не отказался от своих идей. Троим из них: Бродскому, Бунину, Солженицыну пришлось иммигрировать, так как гнёт со стороны властей не оставлял им никакой свободы: ни свободы творчества, ни свободы мысли, ни свободы совести. Но, даже живя в другом государстве, они писали о своей Родине – России. Пастернак испытал на себе этот гнёт только после написания романа «Доктор Живаго», за который, по мнению власти, и была присуждена Нобелевская премия. А вот Шолохов, наоборот, всегда находился под защитой советской власти, недаром ведь он стал единственным обладателем сразу Ленинской, Сталинской, Нобелевской премий.

              Идеология СССР была чужда большинству стран Запада по ряду причин. Одной из самых главных для поэтов и писателей было отсутствие цензуры в странах Запада. Бунин, Солженицын, Бродский и Пастернак не принимали многие советские порядки, т.е. они являлись диссидентами. Им были ближе идеология, мировоззрение Запада.

Бунин, начавший свою литературную деятельность ещё задолго до революции 1917 года, принадлежал старой, дореволюционной России, а значит и к «духовной аппозиции» Советской России. Его не устраивали новые порядки, и в 1920 году он уехал во Францию, в этом же году он был лишён советского гражданства. Уже после 2 Мировой войны он хотел вернуться на свою Родину, но, узнав о судьбе А.Ахматовой и М. Зощенко, «уничтоженных» ждановским постановлением 1946 года, навсегда отказался от этой идеи.

              Солженицын был насильно выслан из страны в 1974 году за свой роман «Архипелаг ГУЛАГ», рассказывающий о лагерях для политических заключённых. Вернуться на Родину он смог лишь в 1994 году, прожив в эмиграции  20 лет.

                     Бродский был вынужден в 1972 году покинуть страну, насильно его не высылали, но находиться в состоянии постоянного духовного противостояния он больше не мог. Он надеялся вернуться домой через несколько лет, когда обстановка в стране перестанет быть такой напряжённой, но обстановка не менялась и он так и не вернулся на Родину.

                       Пастернак тоже относился к диссидентам, но всю жизнь он прожил в России. Власть не любила его за то, что он отстаивал творческую независимость писателей, их права на собственное мнение. В годы всё нарастающего сталинского террора Пастернак неоднократно вступался за невинно репрессированных, и его заступничество оказывалось порой небесплодным. А после издания романа «Доктор Живаго», началась настоящая травля писателя.

Советская власть запретила роман «из-за негативного отношения автора к революции и отсутствия веры в социальные преобразования». Его также под угрозой высылки из страны заставили отказаться от Нобелевской премии. 

                    Шолохов придерживался Советской идеологии и смог создать произведение, удостоенное Нобелевской премии. Советская власть поддерживала его, так как он не писал ничего такого, что могло бы как-то испортить советскую репутацию.

            Причин для вручения Нобелевской премии каждому из русских лауреатов было много. Одной из главных была гениальность каждого из них как писателя или поэта. Однако основным поводом для вручения премии у Пастернака явилась публикация романа «Доктор Живаго», У Шолохова –издание «Тихого Дона», у Солженицына – выход «Одного дня Ивана Денисовича». У каждого из этих величайших произведений была своя судьба, но есть одна черта, которая роднит их. Во всёх трёх произведениях через судьбу одного человека ( или небольшой группы людей) раскрывается судьба России, трагическая судьба. Также во все трёх произведениях авторы стремятся доказать приоритет человеческих прав, приоритет человеческой жизни над всем остальным. Несомненно, это служит доказательством невероятного мастерства писателя. 

Каждое из трёх произведений можно  в какой-то степени  считать автобиографическим. Солженицын, как и главный герой своей повести «Один день Ивана Денисовича» прошёл сталинские лагеря. Шолохов сам почти всю свою жизнь прожил на Дону, в казачестве, и хорошо знал жизнь казаков. А Борис Пастернак  вообще имел очень много общего с героем «Доктора Живаго» - Юрием Живаго. То есть прототипами для главного героя каждого из этих трёх произведений являлись сами авторы. Фактически, поводом  для вручения им Нобелевской премии был роман о себе, о своей судьбе.

Иван Алексеевич  Бунин

(ПОРТРЕТ ПИСАТЕЛЯ)

Родился в Воронеже в небогатой дворянской семье. Свои первые литературные опыты – стихотворения, рассказы – посылал в столичные газеты и журналы. С

1895 года, переехав в Москву, потом в Петербург, познакомился с А.П. Чеховым, сблизился с А. Куприным, Л. Андреевым, М.Горьким… С этого времени много печатается, завоёвывая славу писателя – реалиста.

И.А. Бунин был универсален, одинаково ярко проявив себя, и как поэт, и как переводчик. Утверждение нового политического строя в России заставило писателя в начале 1920 года покинуть Родину. Причины эмиграции он лучше всего объясняет в дневнике « Окаянные дни». Уехав из России, Бунин навсегда связывает свою жизнь с Францией. И после смерти покоится на русском кладбище в Сен-Женевьв- де- Буа под Парижем.

«Да, я не посрамил ту литературу, которая полтораста лет тому назад начали Карамзин и …Жуковский»,- со спокойной уверенностью утверждал на склоне лет И.А. Бунин. Среди его литературных шедевров стихотворения, повести»Деревня», «Суходол», рассказы «Лёгкое дыхание», «Господин  из Сан-Франциско», повесть «Митина любовь», цикл рассказов о любви «Тёмные аллеи», книга «Жизнь Арсеньева» и многое другое.

Сказавшись в зрелые годы на чужбине, именно этот писатель стал в глазах первого поколения русской эмиграции олицетворением верности лучшим традициям отечественной культуры. Вместе с тем о Бунине уже при его жизни заговорили как о блестящем мастере не только российского, но и мирового масштаба. Именно Бунину в 1933 году, первому из русских писателей,была присужденв Нобелевская премия по литературе.

Борис Леонидович Пастернак.( 1890-1960)

(ПОРТРЕТЫ ПИСАТЕЛЯ)

Борис Пастернак родился в Москве, в семье, принадлежавшей к русской художественной элите. В доме родителей собирался цвет русской творческой интеллигенции.

С 1914 года в свет выходят поэтические сборники , каждый из которых ознаменовывал собой начало следующего этапа: «Близнецы в тучах» (1914), «Сестра моя жизнь» (1922), «Темы и вариации» (1923), «Второе рождение» (1934), «На ранних поездах» (1943)…В сборнике избранных стихов «Люди и положения», который при жизни поэта так и не вышел в свет, своеобразным манифестом стало стихотворение:

Во всём мне хочется дойти

До самой сути.

В работе, в поисках пути,

В сердечной смуте.

До сущности протекших дней,

До их причины, 

До основания корней,

До сердцевины.

Всё время схватывая нить

Судеб, событий,

Жить, думать, чувствовать, любить,

Свершать открытья.

Каждая строчка стихотворения дышит удивительной человеческой глубиной. Это неудивительно, ведь с раннего возраста Пастернака интересовала философия, и он занимался ею, будучи в своё время студентом Московского университета, и слушателем философского факультета в Марбурге.

В послевоенное десятилетие Борис Пастернак работал над романом «Доктор Живаго». «Эта вещь будет выражением моих взглядов на искусство, на евангелие, на жизнь человека в истории и на многое другое …атмосфера вещи – моё христианство…»,- писал он.

Общий духовный климат в стране тем временем ухудшался, и вместе с другими деятелями культуры Пастернак, обвиненный в отрыве от народа и неприятии коммунистической идеологии, стал подвергаться нападкам. Не обращая внимания на травлю, Пастернак дописывал роман. Думать о том, что его напечатают в России, было бы наивно. В 1957 году был подписан договор автора с Гослитиздатом о публикации романа, но он увидел свет более чем через 30 лет. Однако «Доктора Живаго» всё это время читали за рубежом: в Италии, Англии, Швеции, Франции, Германии.

              23 октября 1958 года Пастернаку была присуждена Нобелевская премия по литературе «за выдающиеся достижения в современной лирической поэзии и на традиционном поприще великой русской прозы».

Советские власти требовали то Пастернака отказа от премии, угрожая в противном случае кампанию по обвинению поэта в предательстве. Пастернак решительно отказался так поступить и расплата не заставила себя ждать: началась травля в печати, его исключили из Союза писателей СССР.

Секретарю Нобелевского комитета Эстерлингу пришла телеграмма Бориса Пастернака: «В связи со значением, которое придаёт Вашей награде то общество, к которому я принадлежу, я должен отказаться от присужденного мне незаслуженного  отличия. Прошу Вас не принять с обидой мой добровольный отказ». А среди стихотворений Пастернака в это время появилось ещё одно, выражающее его состояние:

Я пропал, как зверь в загоне,

Где-то люди, воля, свет,

А за мною шум погони,

Мне наружу хода нет…

Что же сделал я за пакость,

Я убийца, я злодей?

Я весь мир заставил плакать

Над красой земли моей.

Но и так , почти у гроба,

Верю я, придёт пора-

Силу подлости и злобы

Одолеет дух добра.

Противостояние закончилось со смертью поэта в 1960 году. А Нобелевская премия затем была дана посмертно.

Михаил Александрович  Шолохов (1905-1984)

(ПОРТРЕТ  ПИСАТЕЛЯ)
             Шолохов художественно воплотил характер и судьбу русского человека в трагическом ХХ веке. Развивая толстовские традиции, писатель создал полнокровные эпические картины народной жизни в её решающих моментах: мировых войнах, революции, переломных годах коллективизации.

                Родился в 1905 году в станице Вешенской бывшей Донской области, там же в 1984 году оборвалась его жизнь.

Между этими датами большая, полная событиями жизнь. Совсем ещё юным участвовал в ликвидации безграмотности на юге России, затем в Москве работал статистом, учителем в низшей школе, грузчиком, каменщиком, инспектором, журналистом…

               С 1924 года начались публикации первых произведений Михаила Шолохова. В этом же году вернулся на Дон, захваченный идеей создания эпоса народной жизни на переломном этапе. Так родился роман «Тихий Дон», принесший Шолохову мировую славу и …множество огорчений. С 1932 года печатаются первые главы романа «Поднятая целина». В Великую Отечественную войну писатель работал военным корреспондентом газеты «Правда». Среди замечательных произведений Шолохова также рассказ «Судьба человека», роман «Они сражались за Родину».

                Награждённый Золотой Звездой  Героя Социалистического труда, удостоенный Ленинской и Государственной премий, Михаил Шолохов был увенчан высшей мировой литературной наградой –Нобелевской премией.

Солженицын Александр Исаевич

(ПОРТРЕТ  ПИСАТЕЛЯ)

                Родился в декабре 1918 года в Кисловодске.

После средней школы Солженицын закончил в Ростове-на-Дону физико-математический факультет университета: с четвёртого курса одновременно заочно учился в Московском  институте философии и литературы. Не завершив обучения, ушёл на войну, с 1943-го по 1945-й командовал на фронте батареей, награждён орденами и медалями. В феврале 1945-го в звании капитана арестован из-за отслежённой в переписке критики Сталина и осуждён на 8 лет, из которых полгода провёл на следствии и пересылках, почти год- в лагере на Калужской заставе в Москве, около четырёх – в тюремном НИИ и два с половиной, самых трудных – на общих работах в политическом Особлагере. Затем был сослан в Казахстан «навечно»; однако ссылка продолжалась «лишь» три года, после чего решением военной коллегии Верховного суда СССР от 6 февраля 1957 последовала реабилитация.

После реабилитации работал школьным учителем в Рязани. Вслед за публикацией в 11-м номере «Нового мира» за 1962 год рассказа «Один день Ивана Денисовича» принят в Союз писателей. Однако почти всё написанное, кроме нескольких рассказов и одной статьи, вынужден был отдавать в самиздат или печатать в зарубежье. В 1969 исключён из Союза писателей, в 1970-м удостоен Нобелевской премии по литературе. В 1974-м в связи с выходом  первого тома «Архипелага ГУЛАГ» насильственно изгнан на Запад. До 1976 жил в Цюрихе, затем перебрался в американский штат Вермонт. 

После распада СССР в 1994 году Солженицын вернулся в Россию.

Бродский Иосиф Александрович

(ПОРТРЕТ  ПИСАТЕЛЯ)

                  Родился в 1940 в Ленинграде. До 15 лет учился в школе, затем работал, сменив много профессий. Писать стихи начал в 16 лет. К 1963 году уже был хорошо известен и ценим как поэт среди молодёжи и в неофициальных литературных кругах. Официальная литература его отвергала, не давая возможности опубликоваться. Он жил только случайными заказами на стихотворные переводы.

            В 1963 был арестован и приговорён к пяти годам ссылки с обязательным привлечением к труду по Указу « Об ответственности за тунеядство». В ссылке продолжал писать. В 1965 был досрочно освобождён благодаря заступничеству Ахматовой, Маршака, Шостаковича. Но по-прежнему ни один журнал и ни одно издательство не осмелились опубликовать стихи Бродского.

Он смог только обнародовать 4 стихотворения в сборнике «День поэзии», несколько детских стихов и переводов. В 1972 году был вынужден покинуть родину.

             Бродский  уехал в США, где получил признание и нормальные условия для литературной работы. Он преподавал  русскую литературу в университетах и колледжах. Продолжал писать стихи на русском и  прозу на английском. На Западе, в основном в США, вышло 8 стихотворных книг на русском языке. В 1987 году получил  Нобелевскую премию как русский литератор.

 Выставка книг писателей лауреатов Нобелевской премии.

Учитель:
Нобелевская премия по литературе – самая спорная, так как нет определённых критериев оценки и выбора лауреата. Но в  6 российских лауреатах Нобелевский комитет оценил:

· талант писателя и поэта;

· способность заявить свою политическую точку зрения;

· состояние «духовного противостояния», в котором находилось большинство из них.

Печать русского зарубежья сохранила наследие многих писателей, публицистов, поэтов, живущих в эмиграции и не имевших возможности издавать свои произведения на родине.

Поэты и писатели всякой общественной роли всегда предпочитают роль честного человека и убедительно доказывают, что честный человек – это тоже общественная роль и при всей своей скромности одна из самых высоких.

             В лице Солженицына, Бродского, Шолохова, Пастернака, Бунина  русская литература подтвердила то ведущее место в мире, которое занимала всегда. Нобелевские премии русских писателей – это победа русского искусства, которая одинаково громко отзывается и в кулуарах Союза писателей, и в парижских кафе.

                Успехи русской литературы – это праздник для всех людей, любящих русскую литературу и литературу вообще.

                                          Библиотечный урок.

                          Алфавитный и систематический  каталог.

                                                   5 класс.

 Цель: первоначальное знакомство со структурой каталогов; выработка навыков и умений работы с каталогами при поиске литературы.

 увеличенная каталожная карточка; книга для каждого ученика и каталожная карточка с описанием этой книги. 

                                            Ход урока

Библиотекарь:

Что означает слово « каталог»?

 Ответы учеников.

Библиотекарь:

Вот это большое сооружение, предмет мебели, похожий на дом, называется каталог. В нем располагаются каталожные ящики. Каталоги состоят из каталожных карточек. Посмотрите, ребята, у каждого из вас есть каталожная карточка.

Итак, из карточки мы узнали об авторе книги, как она называется,  в каком городе ее создали, в каком издательстве она родилась, сколько в книге страниц, есть ли в ней иллюстрации и т.д. На карточках могут быть и аннотации. Вспомним, что это такое?

Ответы учеников.

Библиотекарь:

Итак, все самые важные данные помещаются на карточку.

А откуда эти данные берутся? Рассмотрите  книги, которые вам выдали вместе с карточкой. Сравните титульный лист и записи на карточке.

Каталог – это перечень всех произведений печати, имеющийся в библиотеке. Каталог составлен по определенному плану и предназначен для того, чтобы помочь читателю при выборе книг. Ни одна библиотека не может обойтись без каталога. Есть даже особая  библиотечная профессия – каталогизатор.т.е. человек занимающийся составлением каталогов.

Алфавитный  каталог – самый простой. Достаточно знать фамилию писателя, книга которого вам нужна (или заголовок книги, если нет автора), и в алфавитном каталоге она сейчас же найдется.

Главное – помнить, что во внимание принимаются все буквы в слове 

( фамилии писателя или заголовка).

                             Практическое задание

1.Определите, в какой последовательности стоят в каталоге карточки на книги авторов  (рассуждаем вслух).

 Алтынсарин, Айтматов, Ахтанов.

2. В русской литературе известны три замечательных писателя – однофамильца. Как располагаются карточки в алфавитном каталоге:

Толстой Лев Николаевич, Толстой Алексей Николаевич, Толстой Александр Константинович.

Библиотекарь:

Систематический каталог – совсем другое дело, в нем хорошо искать пока, неизвестную книгу на нужную тему. Потому, что все книги данной  библиотеки перечислены по отраслям знаний. 

  Попробуем определить, к какому из разделов относятся книги, которые лежат у нас на столах.

 5- 6 человек выполняют это задание.

Библиотекарь:

 Большим помощником в поиске нужного раздела является алфавитно – предметный указатель (АПУ) к систематическому каталогу. В нем на карточке указываются предметы  и раздел каталога, в котором нужно искать книги об этих предметах (гладиаторы, самолеты, машины, цветоводство, рукоделие).

 Взгляните на книгу и на каталожную карточку, точнее, на левый угол карточки и книги. Здесь мы видим, условно говоря, дробь:

Числитель – полочный индекс – указывает, в каком отделе библиотеки стоит это книга.

                              Практическое задание

 Расшифруйте полочный индекс своей книги, т.е. определите, в каком отделе она стоит.

 Отвечают несколько человек.

Библиотекарь:

Знаменатель – это авторский знак. Он служит для расстановки книг по алфавиту на стеллажах внутри отдела.

 Повторение пройденного на уроке. Подведение итогов.ратуры.
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 Оборудование:








