Отчет о проведении Недели детской книги в МКОУ  Вознесеновская СОШ 
в 2016-17 учебном году.
           В текущем учебном году Неделя детской книги была посвящена    Году экологии и особо охраняемых природных территорий в РФ и подготовке к празднованию 100-летия ВЛКСМ.

   Основные цели и задачи всех мероприятии недели заключались в создании благоприятных условий для духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, основанного на патриотических, культурно-исторических    ценностях русского народа.    
        Задача Недели детской книги состоит в том, чтобы продемонстрировать юным читателям самое интересное, что издано для них, а также и в том, чтобы привлечь внимание учителей, родителей, библиотекарей к вопросам руководства детским чтением, укрепить творческие контакты между школой и писателями, поэтами, журналистами, интересными людьми.

     Всю Неделю в школе царили покой и добродушие. Открытие Недели  заставило ребят задуматься над вечными вопросами: о смысле жизни, о добре и зле, о роли природы  в жизни каждого человека. Были оформлены стенды с фотоработами, рисунками, организована выставка книг. 

    В день открытия Недели  была организована  выставка книг по экологии и к 100-летию ВЛКСМ.
      По теме экологии  и особо охраняемых территорий в РФ учащиеся просмотрели  и обсудили  содержания фильмов « По заповедным тропам», «Присурский заповедник», «Заповедники Воронежского края».
      В брейн-ринге по теме: «Земля – колыбель человечества» учащиеся 5-11 классов приняли участие в  разных конкурсах и викторинах . 
     В мероприятиях, посвященных комсомолу,учащиеся 7-11 классов побывали на вечере-воспоминании « Не расстанусь с комсомолом – буду вечно молодым»,в котором услышали выступления  учителей школы Стикиной А.Н. ,Ворониной Л.И., Строгоновой Н.П. о комсомольской юности, комсомольских стихах и песнях.

               Выполняя главную    из задач деятельности библиотеки – воспитание у учащихся культуры чтения, любви к книге, умения пользоваться библиотекой,привитие школьникам потребности в систематическом чтении литературы для развития творческого мышления, познавательных интересов и способностей, успешного освоения учебных программ, учащиеся младших классов с интересом участвовали в праздновании 135- летия со дня рождения русского поэта, писателя и переводчика Корнея Ивановича Чуковского (1882-1969).

     К  235- летию  со дня рождения О.А. Кипренского (1782-1836), русского художника- портретиста и графика, представителя романтизма была подготовлена мини-третьяковка с иллюстрациями его картин.
      В  Международном  Дне театра отметили  День памяти Людвига Ван Бетховена, прослушали отрывки из нескольких его музыкальных произведений. А учащиеся 11 класса поделились своими впечатлениями о поездке в ТЮЗ Воронежа, где посмотрели спектакль «Золушка».
      В день Закрытия Недели детской и юношеской книги была отмечена активность учащихся 10-11 классов, библиотекаря ,учителей начальных классов, литературы, ИЗО и музыки.
