                Cценарий мероприятия " Всемирный день ребенка"

Звучит фонограмма «Дружат дети всей земли». Дети и взрослые заходят в зал и становятся полукругом. Взрослые (педагоги) стоят между детьми.

 Ведущий 1: Ребята, а вы знаете, что вот уже более 50 лет в конце ноября во всем мире отмечается День ребенка? Это день мирового братства и взаимопонимания детей. 

Учитель 1: День осенний в ноябре – Праздник на календаре! День подарков и цветов, Ты встречать его готов? 

Учитель 2: Протяни с улыбкой руку Немцу, русскому, якуту, Англичанину, эстонцу – Пусть сияет ярче солнце! 

Учитель 3: Чтобы мирно жить смогли Люди в радости, любви, Взрослые на всей планете Нынче дарят праздник детям! 

Учитель 4: Но сегодня День ребенка Празднует весь Мир, От Парижа до Гонконга Весть летит в эфир: Хором: Поздравляем! Любим! Верим! Мир вам сохраним! Подрастайте! Улыбайтесь! Мы вас защитим! 

Учитель 5: Милые дети, Счастья цветочки! Мальчики наши И девочки – дочки! 

Учитель 6: Вас мы лелеем, Растим, обожаем, Как вы взрослеете – Не замечаем! 

Учитель 7: Вы – наша радость И трудности наши, Так становитесь Умнее и краше! 

Учитель 8: Гордость вы наша И в жизни везенье, Вы – благодарное Нас продолженье! 

Звучит фонограмма песни «Детство» (все участники поют) 

Ведущий 2: Какое прекрасное слово – «дружба». Когда люди дружат, они хотят быть вместе, они интересуют друг друга, доверяют друг другу. Настоящие друзья понимают тебя и уважают твои интересы. Итак, что же такое дружба? Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов. 

Ведущий 2: Когда живется дружно, Что может лучше быть? И ссориться не нужно, И можно всех любить. Мы в дальнюю дорогу Зовем с собой друзей. Они нам всем помогут И с ними веселей. Предлагаем поиграть с нами. Повторяйте движения за нами! 

Ведущий 1 читает, ведущий 2 показывает, все повторяют движения. 

Звучит спокойная детская песня (музыка). 

Ведущий 1: (игра) Дружба – это улыбка, тепло, беседа. Поднимите руки, посмотрите в небо. Подержите в пальцах ветра свободу. Дружба – она для всех народов! Всем улыбайтесь, ведь каждый хороший. Похлопаем нам и дружбе в ладоши! Никто не обижен, всем есть, чем гордиться. Расправьте руки себе, как птицы! Доброе слово всем душу излечит. Положите руки друг другу на плечи. Мы – дети, мы доброго нрава. Качнемся влево, качнемся вправо. Ведущий 2: С рассветом проснувшийся ветер Над Родиной нашей летел, О том, что увидел, о том, что заметил Он в песне весенней пропел. Звучит легкая музыка, появляется ветер и «облетает» по кругу. Ветер. Я над миром летал, Я везде побывал. Облетел я все страны вокруг! Но не встретилось мне Ни в одной стороне Столько смелых, веселых детей! 

Звучит песня «Большой хоровод» идет показ видео -клипа «Дети мира». 

Ведущий 1: Рано утром проснувшись, Солнце ласково светит, Окропленным росой И траве, и цветам… Вдоволь дарит веснушки Всем детям на свете. Вырастайте большими! Счастья, радости вам! 

Ведущий 2: Дорогие ребята наша праздничная линейка подходит к концу и завершим мы ее праздничным обедом.
