Спортивные соревнования в 9-11 классах на тему: 
«Быстрее, выше, сильнее»

Цель: 

· воспитание у обучающихся патриотических чувств;

· популяризация занятий спортом и физкультурой, пропаганда ЗОЖ, профилактика  возникновения вредных привычек;

· пропаганда ЗОЖ;

· формирование туристических навыков;

· подготовка школьников к службе в Вооруженных Силах РФ и пропаганда занятий военно-прикладными видами спорта.

Участники: учащиеся 9-11 классов, состав команды 5 дев. + 5 юн. в спортивной одежде.
Ход спортивных соревнований:

I. Парад открытия

Построение участников игры в 10 часов в спортивном зале. Затем капитаны представляют свои команды  (название команды, девиз). Организатор - учитель физкультуры. Учитель обращается к ребятам с напутственным словом и пожеланиями успехов в этих соревнованиях. Проводится жеребьевка выступлений, выдаются маршрутные листы. 
II. Этапы игры по маршрутному листу

«Строевая подготовка команды»
Команды показывают навыки строевой подготовки-повороты налево, направо, кругом, перестроения из одной шеренги в две шеренги и  наоборот, движение строевым шагом в составе отделения.

«Физическая подготовка»
Юноши выполняют подтягивание на турнике на большее количество раз; девушки – подъем туловища на переносном турнике (турник крепится на шведской стенке на уровне груди, ноги упираются в стенку) тоже на большее количество раз. Результат складывается и записывается в маршрутный лист.

«Викторина»
Команде дается 10 минут, чтобы ответить на вопросы по истории развития Олимпийских игр в России.

III. Полоса препятствий

«Стрельба из пневматической винтовки»
Каждый член команды с расстояния 10 метров делает по одному выстрелу в мишень - учитывается общее набранное количество очков, записывается в маршрутный лист.

«Пулеметное гнездо»

Участвует вся команда, каждый участник должен попасть в амбразуру «пулеметного гнезда» с расстояния 10 метров, команде иметь заранее приготовленные снежки (10 штук), результат записывается в маршрутный лист.

«Мышеловка»
Вся команда по-пластунски преодолевает 10 метров под натянутой волейбольной сеткой, сетка натянута на высоте 0,5 метра от земли. Штрафные баллы за задевание сетки частями тела. Записываются в маршрутный лист.

«Змейка»

Команда бегом обегает поставленные произвольно фишки(10 штук).

«Шведская стенка»

Участники друг за другом лицом к «шведской стенке» приставным шагом по нижним перекладинам проходят стенку, не касаясь при этом земли, за каждое касание – штрафной балл. Результат записывается в маршрутный лист.

IV. Подведение итогов

Команда получает место в каждом из видов спортивной игры по параллелям (9 классы; 10-11 классы). Итоговое место определяется по наименьшей сумме баллов, набранных командой по всем видам. Победители спортивной игры «Быстрее. Выше. Сильнее» награждаются почетными грамотами и сладкими призами.
